

门牌晒家训 公约搬上墙

崂山区推动文明实践+“八小”工程 移风易俗有“新招”

移风易俗 破除陈规陋习

早报10月9日讯 乡村振兴，不仅在物质水平的提升，也在精神文明的进步；美丽乡愁，不仅藏在绿树红瓦之间，也体现在百姓生活的风土人情之中。近年来，青岛市崂山区依托新时代文明实践阵地建设，推进小公约、小名人、小家训等“八小”工程，结合社区特色和文化内涵，因地制宜地在社区打造了公约墙、家风牌、家训街、主题宣传栏、乡风文明主题广场等，成为群众愿意看、愿意学、愿意做的移风易俗新载体。

“小家训”家家传

与人为善，与邻为友。待人贵真诚，为人须谦和。母慈子孝，勤劳治家……在崂山区王哥庄街道，家家户户院门口都可以看到这样一些镌刻着家风家训的木质牌。王哥庄街道工作人员告诉记者，为培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，街道在30个村居打造了各具特色的“家训街”，同时街道在庙石、唐家庄等文明实践站陆续开展文明家风家训宣讲活动，让好婆婆、好媳妇、好家庭站出来，讲出自家的文明家风，分享家训故事，对百姓形成正面引导。

目前，崂山区139个农村社区（村）全部建起了文明实践站，并以此为依托大力开展“传家训、立家规、扬家风”新时代文明实践主题活动，引导居民传播治家格言、讲好家风故事、传承优秀家风，潜移默化影响群众的价值取向和道德观念。



崂山区新时代文明实践婚礼。

“小公约”全民守

立起新规矩，新公约群众自己定。崂山区通过召开党员大会、居民代表会议，制定完善社区居民“小公约”，在继承“传统”的基础上，与时俱进地增加了“厚养薄葬、丧事简办、喜事新办”等新内容，使村规民约保持适用性、彰显实用性、突出时效性。

崂山区同时发挥社区新时代文明实践站的阵地优势，在唐家庄、庙石、张家河、王哥庄等社区设置“小公约”展示墙，并将社区公约总结成朗朗上口的口诀、三字经，引导和规范居民的行为，在潜移默化中引导辖区居民的价值取向和道德

观念，推动实现家庭和睦、邻里和谐、干群融洽、乡风文明。

几年前的崂山农村街道，有事便大操大办一场，大家苦于人情债、面子债，深陷“老习惯”走不出旧习俗。自从“小公约”规定了文明殡葬、无火祭祀等移风易俗内容，这些旧俗陋弊便一去不返。

旧丧葬改革的同时，新婚俗也日渐盛行。崂山区开展的“海誓山盟”新时代文明实践婚礼形式简约不失浪漫，一改大操大办奢靡婚嫁习俗，被越来越多年轻人喜爱。同时，崂山区还成立移风易俗志愿服务队，开展多场幸福婚姻论坛，传播婚姻幸福密码，弘扬优秀家风家训。



社区打造公约墙推动移风易俗。

“小名人”人人学

崂山区倡树文明新风需要榜样引领，离不开模范带头人，青岛崂山在各个社区打造好媳妇、好婆婆、好少年等“小名人”工程，并将评选出的先进典型人物以“贤孝榜”“少年榜”“最美家庭榜”“光荣榜”“先锋榜”等形式在社区广场集中展示，引领群众爱榜样、学榜样，讲道德、守道德，涵养文明乡风，传承文明礼仪，留住最美乡愁。

时代需要道德榜样，乡村需要真心英雄。近些年，崂山区通过文明实践志愿引领，推动“八小工程”进乡村，以文明乡风吹开农村崭新的精神面貌。（观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 李卓伦 摄影报道）

“朗读亭”开讲啦！

酷似电话亭的朗读亭亮相莱西街头 引来众多市民体验

创城 进行时

早报热线:82888000

早报10月9日讯 戴上耳机，扫描二维码，按下录音键，一场朗读之旅便开始了。近日，莱西市文旅局在市文化中心、市图书馆门前各安装了一处“朗读亭”。街头“朗读亭”刮起一股阅读新风尚，不少居民、学生爱上了这种新的阅读方式。随着全民阅读的兴起，“朗读亭”逐渐成为市民休闲阅读的“新时尚”。

据介绍，这款“朗读亭”的外形酷似电话亭，集朗读练习、录制、演讲等功能于一体。走进朗读亭，关上门，就能享有一片私密的阅读空间。专业的录音设备不仅可以录制自己喜欢的作品，还可以分享至微信朋友圈，不仅留存了阅读痕迹，更能将知识分享给身边人，带动身边朋友养成阅读习惯。

不少市民体验后表示，在“朗读亭”里朗读和自己拿着书本朗读是一种完



市民扫码就能体验“朗读亭”阅读。

全不一样的体验，良好的阅读环境能帮助自己把真情实感读出来，情绪得到完全释放，感觉非常愉悦，对朗读的内容也会有更深的感受。

记者了解到，莱西市文旅局将开展一系列朗读活动，及时更新朗读篇目，提供种类齐全、品质优良的朗读资源，为广大朗诵爱好者提供一个展示自己的平台，满足更多群众的阅读需求。

（观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 吕文波 摄影报道）

“饮水亭”真暖心！

胶州首座景观饮水亭投用 可提供直饮温水和充电服务

早报10月9日讯 “这个机器太方便了，温水一按就来。”10月8日，在胶州市秧歌广场锻炼的张大爷拿出保温杯，在广场的直饮水亭接了满满一杯免费温水，由衷发出感叹。当天，胶州市首台提供恒温温水的供水直饮水亭亮相该广场。该直饮水亭向市民免费开放，不仅提供直饮温水、直饮凉水，还提供了休息条椅、充电插座等设施，成为了胶州城市景观中的一抹亮色。

记者看到，该景观饮水亭采用了全不锈钢外壳、一体化组合设计，融合了胶州大秧歌、茂腔等胶州传统文化元素。整体造型新颖、美观，占地空间小，并且辨识度高，便于市民寻找。

此外，景观饮水亭还配有休息条椅、USB手机充电插口等免费设施，市民接水的同时，还可以在此短暂休息。

“景观饮水亭以城市自来水为水源，采用目前最先进的膜分离技术，能有效去除水中的细菌、病毒、重金属、余氯、异色异味等，使水质达到并超过国家规定的直饮水标准。”青岛胶州自来水有限公司上和源服务中心主任高祀



胶州市投用的景观饮水亭。

军说。

据介绍，青岛水务胶州自来水有限公司将把直饮水亭的水质管控放在首位，进行多层次、全方位的后期维护，并继续扩大投用范围。“目前我们共规划设计了五到七座这样的直饮水亭，投用范围包括广场、景区、商业步行街等人口较密集的公共场所，现在正在逐步增设，为更多的市民游客提供便利。”

（观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏 通讯员 单亦双 摄影报道）